

风劲帆悬正可期

——县市监局助推经济社会跨越式高质量发展侧记

“全省前十、荣获一等奖！”

日前,在全省市监系统“三比一讲”(比快、比好、比贡献,讲大局)竞赛活动中,县市监局在90个县(市、区)中脱颖而出,以总分1144.07分,位列全省第八。喜讯传来,全系统上下信心倍增,争相点赞。

一分耕耘,一分收获。近年来,特别是今年以来,县市监局围绕县委县政府中心工作,克服新冠疫情的不利影响,于危机中育先机,于变局中开新局,全力助推经济社会跨越式高质量发展。其中食品安全综合治理、企业知识产权服务等工作,获得了省领导指示肯定,各大媒体竞相报道。

强化数字化改革 让外卖迈进阳光时代

随着互联网技术的迅速发展和全面普及,网上购物已成为常态。外卖迅猛增加,但在食用之余,难免心有戚戚,“品质有保证吗?后厨卫生吗?配送安全吗?”

如何让消费者买得放心、吃得安心?县市监局想消费者之所想,急消费者之所急,依托数字化改革,把厨房搬到消费者面前,阳光外卖由此诞生。

消费者点击进入“浙江外卖在线”系统,即可实时查验营业执照、食品经营许可证等商家资质信息;通过“阳光厨房”直播,商家后厨实景、食品清洗、加工、制作等过程一目了然,消费者能实时看到菜品制作全过程,真正实现了“后厨阳光化”,真是看得清清楚楚、吃得安安心心。

为了让更多的商家参与进来,县市监局采取整街推进、示范引领等方式,引导



来、动起来。

县市监局以企业知识产权质量提升工程为主引擎,深入推进企业上市、高企认定、科企培育“三倍增”战略,打造县域科技创新高地。引导全县196家规上企业建立企业知识产权保护制度,实现上市、拟上市公司知识产权管理机构全覆盖。

该局坚持以政策优化为先导,推动知识产权从创造到保护转变、从维权到预防转变,制定出台了《天台县专利奖励办法》《关于进一步推进商标专用权质押贷款工作的实施办法》等,架起知识产权全链条保护体系的四梁八柱。

该局主动牵头,强化部门协作,实现信息共享、任务共领、责任共担,建好用活金融对接机制,常态化召开银企对接会,疏通银企信息交流“堰塞湖”,助力企业知识产权融资。2021年,已帮助企业累计融资16.42亿元,其中上市企业融资4.97亿元,拓宽了知产变现路。

该局帮助浙江银轮机械股份有限公司,量身定制知识产权管理平台V1.0,制成全系列产品全景式专利地图,避免专利侵权。系统上线后,实现了与全球48家子公司的无缝对接。目前该公司拥有有效专利252件,其中发明专利37件,累计申请PCT国际专利35件。同时,培育省级专利示范企业6家,市级专利示范企业86家,省级商标品牌示范企业4家,知识产权贯标认证企业19家。成立了台州市唯一的县级知识产权司法保护服务中心,累计参与知识产权案件调解60余起。

强化标准化建设 为产品和服务贴上金字招牌

为深入实施标准化战略,充分发挥标准在推动经济社会发展中的基础性、战略性、引领性作用。县市监局依托数字化改革,创新“主题沙龙”、标准总监等载体,通过标准化提升,助推



网络餐饮经营户使用“浙江外卖在线”企业端微信小程序或APP,提高“浙江外卖在线”使用率和覆盖率。依托“浙江外卖在线”,贯通平台、商家、厨房、配送、骑手和管理等多个场景,实现了从后厨到餐桌、从加工到配送、从线上到线下、从商家到骑手的全链条闭环管理。

针对配送过程中的“跑冒滴漏”等问题,市监部门创新推出“食安封签”。消费者可以查看封签完整情况,了解外卖在配送过程中是否密封,封签破损可以拒收,从而降低了配送过程中发生污染的可能性。

自7月中旬启动“浙江外卖在线”建设以来,全县已完成“阳光厨房”建设765家,视频在线率95%以上,基本实现了全县网络餐饮“阳光厨房”全覆盖,建设数、在线率、激活率综合排名位居全省前列。9月4日,我县作为“浙江外卖在线”全省唯一案例,登上浙报头版。9月24日,新华社专门报道我县“外卖在线”的典型案例。

强化知识产权保护 让“知产”变成“资产”

知识产权保护是老大难,知识产权变现则是新课题。县市监局在保护全覆盖的基础上,主动牵线搭桥,银企无缝对接,让“知产”活起

来,动起来。该局牵头的标准化“主题沙龙”,汇聚志趣相投的企业精英,通过自由发言、沙盘推演、现场观摩、正反观点辩论等形式,多点发力,多频共振,全面激发企业标准化认证的内生动力,加快推进企业技术成果转化,以标准引领质量,以质量占领市场,争当行业组织者、领跑者、先行者。宝科机械有限公司率先成为全国连续搬运机械标准化技术委员会观察员,主导起草《低噪音托辊》行业标准,并成功发布了“浙江制造”标准,实现了我县小微企业“浙江制造”标准的“零突破”。

今年以来,该局迈出了数字化改革步伐,在全省率先推行企业标准总监制度,鼓励农业、旅游业等行业积极参与。已成功培育20家企业建立企业标准总监制度,推动了企业标准化体系建设和标准化能力“双提升”。据统计,实施标准总监制度企业的产值较天台县规上企业平均产值高出338%。

标准化认证让企业插上了腾飞的翅膀,增添了创新的动力,一大批产品畅销全国,远销海外。全县已培育省名牌产品32个,市名牌产品43个,名牌创建水平保持全市第一。全县主导参与起草国家标准31个,行业标准23个,团体标准37个,建成农业、旅游、农家乐、物业管理等行业标准示范区(点)43个。“国家‘中黄1号’茶产业标准化示范区”项目、国家级“家·天台”全域旅游标准化试点项目、浙江省文化和旅游融合发展标准化试点项目正在全力推进中。



强化队伍建设 为高质量发展提供组织保障

队伍建设是永恒的话题,没有最好,只有更好。县市监局深谙此道,不断淬炼人才,为干部队伍注入源头活水。

聚焦思想淬炼,营造良好的“政治生态圈”。在党史学习教育中,该局精心选拔10位年轻干部,组建县级首家“红盾先锋青年说”宣讲团,紧扣“为何学、学什么、怎样学”3个核心问题,开展进支部、进党委、进机关、进基层站所、进党建联盟等“五进”活动,35场宣讲,听众达1500多人次。

在“三比一讲”活动中,组建了“青年干部攻坚专班”等专班,绘制进度栏和争先榜,充分调动各方积极性。

聚焦实践锻炼,构建实干“履职生态圈”。县市监局以“三服务、阳光厨房、智慧监管”等多项工作为抓手,全方位提升服务群众的能力。开展“亮剑2021·春雷、巨浪、铁拳、永安”等专项执法行动,

推行简案快办、交叉办案等模式,多方式锻炼执法能力。今年已有8项工作获得省、市试点,其中“企业标准化全生命周期数字化平台”中榜省局“揭榜挂帅”项目,天台乌药地标链应用获批“浙江知识产权在线——地理标志追溯”区块链技术试点项目。

聚焦作风历练,夯实清新“廉政生态圈”。制定出台《天台县争先创优双项激励暂行办法》《干部容错免责实施办法》等多项机制,为干事者营造了一个规范有力的制度基础。制作微视频,讲述廉政故事,微信阅读量达10万+。实施红盾“青年”工程,让优秀人才脱颖而出。

风劲帆悬正可期,重任千钧自奋蹄。站在新的起点,县市监局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实十九届六中全会精神,向更高更远的目标昂首前行!

(县市监局供稿)

